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RESUMEN

Con el presente documento nos planteamos el objetivo de señalar tópicos de la producción mundial actual que desafían las capacidades de los egresados en el área de tecnología e ingeniería, así como las técnicas de enseñanza de esas disciplinas.

El aporte toca el fenómeno de la globalización, portal abierto a nuevas posibilidades para todos, que al mismo tiempo ha impuesto más exigencias, requiriendo respuestas rápidas.  En contexto internacional del desarrollo de la tecnología pone énfasis en el acceso a la información oportuna y exacta, en las tecnologías de producción y procesamiento. 
Los egresados de la carrera de ingeniería industrial de las universidades latinoamericanas y del caribe, requieren un tiempo adicional, posterior a su investidura de ingeniero, para adquirir capacidades para un desempeño eficiente de sus funciones en la industria.

El documento presenta algunos de los retos de la formación del ingeniero que marcan la urgencia de un  reposicionamiento en el ingeniero industrial, planteando como a través métodos activos, problémicos, participativos, investigativos, profesionales; los sujetos participantes se vincularan y comprometerán con el proceso de aprendizaje, convirtiendo en una necesidad personal el conjunto de situaciones problémicas que se dan en su entorno.

Se plantea como instrumento idóneo la motivación del estudiante, a que se interese por enrolarse por si mismo en un proceso de aprendizaje individual, autónomo que lo faculte para competir en la industria. El método de trabajo que utilicemos los docentes constituye la configuración más dinámica del proceso.

ABSTRACT

In the present surroundings, of renewed strategic frame for the sustainable development guided by the main challenge to elevate and to maintain the competitiveness levels, harmonizing the technology with the nature in environmental, social, institutional, ethical and fiscal aspects. To obtain the wished productive transformation, requires develop production strategies that harmonize with the surroundings, find the proportions the principles, methods, techniques and models in a magnitude so that it contemplates the challenges of the today technology, considering with special attention: the human nature, the scientific knowledge of the society, the financial capital, the technologies and the environment.

With the present document we considered the objective of indicate topics of the present world-wide production that defy the capacities of withdrawn in the area of technology and engineering, as well as the techniques of education of those disciplines. The contribution touches to the phenomenon of the globalization, vestibule opened to new possibilities for all, that at the same time it has imposed more exigencies, requiring fast answers. We have migrated of models based on intensive work to models of intensive knowledge, cradles in the human factor.

Ten points that mark the urgency to a new positioning in the industrial engineering:  1.Nanotecnology and Nano science, 2. The Migration of knowledge 3, Control Systems of depersonalized, 4, New Technical of Industrial Security 5, Competitive monitoring / technological monitoring and monitoring of surroundings 6, the automatism 7, Concept S. P.O. (Service Process Optimization) 8, the “Tele work” 9, Environmental Normalization. 10. Environmental Intelligence.

INTRODUCCION

En el entorno actual, de renovado marco estratégico para el desarrollo sostenible guiado por el reto principal de elevar y mantener los niveles de competitividad, a la luz del propósito de armonizar la tecnología con la naturaleza en los aspectos ambientales, sociales, institucionales, éticos y fiscales, estamos inmersos en un mundo en constante cambio y transformación. 

Una nueva revolución científica técnica incide en los diferentes ámbitos de la vida social, rearticulando la cultura, los valores y la propia vida. Es la época de los medios electrónicos, de la automatización de los procesos flexibles, de la información. 

El impacto de la revolución tecnológica ha dado origen a un complejo sistema de riesgos y oportunidades; dilema que polariza posiciones y que mientras algunos visualizan un amplio desarrollo que además de tecnológico sería económico, social, cultural, científico y a favor de toda la humanidad, otros señalan los riesgos de la globalización. 
El conocimiento es el recurso crucial de la producción; la forma de alcanzar el desarrollo y el poder económico en el siglo XXI, ya no será mediante la explotación de las materias primas y del trabajo manual del hombre, sino mediante la aplicación de los recursos de la mente humana.

Un acelerado desarrollo de la ciencia y la tecnología crea nuevos paradigmas, que se identifican por un ahorro de mano de obra, de materias primas, de espacios y tiempos de producción y de energía, que presupone la emergencia de nuevas disciplinas y una nueva organización y administración de los saberes generales. 

Para ciertos expertos, los países altamente industrializados monopolizan la producción de las nuevas tecnologías, como la robótica, telemática, microelectrónica, la biotecnología. El Estado reduce su papel financiador, y las grandes transnacionales tratan de imponer el modelo de desarrollo científico y tecnológico al resto de las naciones. 

Lograr la deseada transformación productiva, requiere desarrollar estrategias de producción que armonicen con el entorno, dimensionando los principios, métodos, técnicas y modelos en una magnitud tal que contemple los desafíos de la tecnología de hoy, considerando con especial atención: la naturaleza humana, los conocimientos científicos de la sociedad, el capital financiero, las tecnologías y el medio ambiente. 
OBJETIVO
Con el presente documento nos planteamos el objetivo de señalar tópicos de la producción mundial actual que desafían las capacidades de los egresados en el área de tecnología e ingeniería, así como algunos objetivos del proceso  de enseñanza de esas disciplinas.

LA FORMACION DEL INGENIERO INDUSTRIAL

Los egresados de la carrera de ingenieria industrial de las universidades latinoamericanas y del caribe, requieren un tiempo adicional, posterior a su investidura de ingeniero, para adquirir capacidades para un desempeño eficiente de sus funciones en la industria.

Los desafios del mundo moderno producen en los egresados la sensación de no estar listos enfrentar desempeñarse exitosamente como profesionales y ciudadanos capaces de competir y desarrollar nuevas soluciones.

El aporte toca el fenómeno de la globalización, portal abierto a nuevas posibilidades para todos, que al mismo tiempo ha impuesto más exigencias, requiriendo respuestas rápidas.  En contexto internacional del desarrollo de la tecnología pone énfasis en el acceso a la información oportuna y exacta, en las tecnologías de producción y procesamiento. 
Lo que ha sido exitoso en el pasado, no es sin embargo clave del éxito en el futuro. Hemos migrado de modelos basados en trabajo intensivo a modelos de conocimiento intensivo, basadas en el factor humano.
Desempeñarnos como profesionales de la ingeniería en los distintos campos de la industria, exige creatividad. No sólo vista como el proceso de generación de ideas sino también la gestión de las mismas para que se traduzcan en innovaciones que aporten valor al producto de nuestro desempeño. Incrementar la producción implica incrementar la productividad, ser competitivos, insertarse en la naturaleza y sacar de ella los mejores frutos a mas bajo costo, desarrollar el talento humano.
El mundo de hoy se caracteriza por la demanda de profesionales con capacidad para dar respuestas rápidas a los problemas que enfrenta la humanidad. Un acelerado desarrollo de la ciencia y la tecnología crea nuevos paradigmas, que se identifican por un ahorro de mano de obra, de materias primas, de espacios y tiempos de producción y de energía, que presupone la emergencia de nuevas disciplinas y una nueva organización y administración de los saberes generales. 

Para atender esta demanda, es preciso arriesgarnos a participar en situaciones de intercambio de conocimiento que presenten mas retos que las clases convencionales, encaminadas a formar profesionales retratados en el perfil del egresado que ostentamos, capaces de desempeñarse con éxito en las distintas esferas de los sistemas productivos que los demandan.

CAMPOS SISTEMICOS DE LA INGENIERIA INDUSTRIAL

El concepto de Hombre - Máquina que inicialmente fija la acción de la Ingeniería Industrial, en la actualidad se ha estado ampliando a otros conceptos como son: Hombre - Sistemas, Hombre - Tecnología; Hombre - Globalización, Hombre - Competitividad; Hombre - Gestión del Conocimiento, Hombre - Tecnología de la Información, Hombre - Biogenética Industrial, Hombre - Automatización, Hombre - Medio Ambiente, Hombre - Robótica, Hombre - Inteligencia Artificial, "Hombre - Conectitividad" y muchos otras interrelaciones aceptadas como "Campos Sistémicos de la Ingeniería Industrial - CSII" 
Esquematizando un paralelismo entre la modalidad de aplicación de las técnicas de control de procesos de la ingeniería industrial en la producción de bienes y servicios,  evolucionada desde la Ingeniería de producción metal mecánica y química hasta cubrir otros procesos productivos de otros sectores productivos, llamamos la atención hacia diez puntos que marcan la urgencia de un  reposicionamiento en el Ingeniero Industrial. A saber:
1. Miniaturización – Nano tecnología. 
· Nanotecnología y Nanociencia:

· Aplicaciones de las distintas ramas de la nanotecnología: 
· Miniaturización:
· Nanomateriales

· Nanobiotecnologías:

· Materiales multifuncionales basados en el conocimiento

· Nuevos procesos y dispositivos de producción:

2. La Migración de conocimiento

3. Sistemas de control despersonalizados  y no presenciales
4. Nuevas Técnicas de Seguridad Industrial

5. Vigilancia tecnológica/Vigilancia competitiva /Vigilancia del entorno
6. El automatismo
7. Concepto S. P.O. (Service Process Optimization)
8. El Teletrabajo

9. Normatización Medio Ambiental.
10.  Inteligencia Ambiental. 
DESAFIOS DE LA INDUSTRIA MODERNA 
	  DESAFIOS
	· Gestión del Conocimiento    - el intercambio -  

· Competitividad 

· Información en el seno de la Organización 

	TENDENCIAS NACIONALES E INTERNACIONALES
	Globalización     
Información 

Explosión tecnológica
Uso intensivo de las comunicaciones

Nueva cultura organizacional

Dinamicidad de los servicios

Fomento a la creación de empresa



	Nuevas tecnologias
	Se espera que el  ingeniero industrial sea capaz de:

	1. El concepto de Nanotecnología engloba campos de la ciencia y la técnica en los que se  estudian, se obtienen y/o manipulan de manera controlada materiales, sustancias y dispositivos de muy reducidas dimensiones, en general inferiores a la micra, es decir, a escala nanométrica, con el objetivo fundamental de este proceso es incrementar su autonomía, su movilidad, conmutabilidad y oportunidad.
	Producción
Formular y desarrollar planes de mejoramiento que conduzcan al cumplimiento de los estándares definidos.

Proponer alternativas y tomar decisiones para mejorar la productividad y plantear solución a problemas reales y potenciales.
Ciencias Básicas
Concientizar sobre el avance y los cambios tecnológicos

Analizar el impacto de la tecnología sobre las variables económicas, medio ambientales, humanas, productivas y de las relaciones externas.

Identificar problemáticas para implementar nuevas tecnologías

Métodos  Cuantitativos

Abstraer de la realidad, problematizarla y plantear alternativas de solución.

Conocer, aplicar y desarrollar técnicas estadísticas de optimización y simulación  para la solución de problemas. 
Validar y ajustar los modelos con el propósito de determinar su capacidad explicativa y de solución. 

Interpretar y analizar los resultados obtenidos del proceso de optimización, para proponer mejoras

Talento Humano

Ser capaz de comprender la organización como un sistema abierto que requiere de planeación, ejecución, dirección y control.

Analizar y diseñar procesos en la organización que faciliten la interrelación de los diferentes elementos en función del mejor resultado. 

Realizar la planeación estratégica de una organización con el fin de hacerla competitiva
Analizar y diseñar las estructuras organizacionales que contribuyan al logro de la planeación estratégica.

Planear y gestionar el cambio en las organizaciones
Gestión Financiera

Formular proyectos considerando variables económicas, financieras, sociales, ambientales, éticas y legales entre otras.

Aplicar herramientas de evaluación financiera.

Conocer las fuentes de financiación existentes

Construir escenarios que permitan realizar análisis de sensibilidad y simulaciones para cuantificar riesgos y  tomar decisiones que favorezcan la generación de valor.

Logística
Construir planes estratégicos de mercadeo que respondan a las necesidades, apoyándose en herramientas de información. 
Conocer y aplicar tecnologías de información acordes al área. 
Manejo optimo de desechos
Identificar y evaluar oportunidades de negocio  ante la globalización. 

	2. Migración de conocimiento

 La microtecnología: Evolución de la tecnología de fabricación electrónica. 

Microóptica o la microfluídica:
Se combinan entre sí para crear

microsistemas integrados con distintas tecnologías. 
	

	3. Sistemas de control despersonalizados

Sistemas automatizados

Sensores de medición 

Supervisión del proceso 

y control on-line

Virtualizacion de procesos
Medición y optimización  de parámetros 

Estudios exhaustivos del impacto de las variables controlables

Mejora de  la calidad y detectar los defectos.
	

	4. Nuevas Técnicas de Seguridad Industrial

Reconocimiento facial, iris, retina, huellas dactilares, características de la mano.

Reconocer el olor de una persona, la forma de sus orejas, la forma de firmar, su forma de caminar.
	

	5. Vigilancia tecnológica/Vigilancia competitiva /Vigilancia del entorno

Cinco cuestiones fundamentales:
· Prospectiva de los cambios posibles y deseables 

· El tiempo de la preparación 

· La evaluación de la acción 

· Preactividad

· Proactividad

· ¿Qué puede ocurrir?

· ¿Qué puedo hacer? 

· ¿Qué voy a hacer? 

· ¿Cómo voy a hacerlo? 
	

	6. El automatismo
Robótica 

Inteligencia Artificial

	

	7.Concepto S.P.O. (Service Process Optimization) o

PSA Automatización de Servicios Profesionales

SRM Gestión de Relaciones de Servicio
Manejo efectivo del recurso más caro,  que es la hora productiva del cerebro humano 

Las aplicaciones informáticas de SPO sirven, para optimizar la asignación y seguimiento de recursos no materiales tales como personas, capital intelectual y tiempo, así como administrar funciones externas y procesos internos de organizaciones o departamentos cuya ocupación consiste en proporcionar servicios. 
	

	8. El Teletrabajo

· Biometría y el teletrabajo.

· Biometría y firmas digitales.

· Comercio electrónico

· Gobierno electrónico
	

	9. Normatización Medio Ambiental.
· Integración de tecnologías híbridas basadas en nuevos materiales y su procesamiento, microsistemas y automatización incluida la simulación. 
· Contribuir a mejorar la sostenibilidad de los sistemas industriales y a reducir sus repercusiones sobre la salud y el medio ambiente.
	

	10. Inteligencia Ambiental: un nuevo paradigma en las tecnologías de la información en el que las personas interactuarán con un entorno digital. 
Wireless: conectividad inalámbrica. 

Posibilita la reducción de costes de  mantenimiento y operación.

Aporta diferenciación respecto a productos    de la competencia

Ofrece mayor flexibilidad en la gestión de los negocios

Da mayor valor añadido
	


CONCLUSIONES

Cada uno de estos conceptos de producción modernos retan la formación del ingeniero industrial moderno, cuestionan los contenidos de los cursos que nuestros estudiantes reciben y dejan a los egresados con insuficiente capacidad para un desempeño inmediato de sus funciones en la industria.

Consecuentes con el hecho de que el estudiante que formamos es el protagonista de su proceso de construcción de conocimientos, habilidades y valores, a través de los métodos y estrategias empleadas para el desarrollo de ese proceso de construcción de conocimiento, se requiere comprometer y hacer consciente al estudiante de su proceso de formación y transformación, para que pueda  trazarse nuevas metas.

A través métodos activos, problémicos, participativos, investigativos, profesionales; los sujetos participantes se vincularan y comprometerán con el proceso de aprendizaje, convirtiendo en una necesidad personal el conjunto de situaciones problémicas que se dan en su entorno.

El instrumento idóneo es la motivación del estudiante, a que se interese por enrolarse por si mismo en un proceso de aprendizaje individual, autónomo que lo faculte para competir en la industria. El método de trabajo que utilicemos los docentes constituye la configuración más dinámica del proceso.

Ante los desafíos citados, los métodos de trabajo en el proceso formativo de nuestros estudiantes debe ir encaminado a promover la motivación. Si todas las acciones del profesor se dirigen a ese fin,  seleccionando los procedimientos y técnicas que en correspondencia con la estructura epistemológica del objeto de estudio: lógica, descriptiva, explicativa, abstracta, empírica; de las características grupales; de las condiciones concretas espacio temporales en que se realiza el proceso; de los medios de que se dispone y por supuesto de las características personales y dominio del profesor, facilitan la disponibilidad del estudiante para su aprendizaje. 

Los retos que impone hoy la revolución tecnológica al proceso de formación del ingeniero industrial, dan los elementos para ajustarnos a nuevos métodos, orientados a  promover la motivación del estudiante por el contenido; facilitar la apertura y la disponibilidad para aprender, con lo cual el aspecto motivacional del proceso se convierte no sólo en  condición necesaria de este, sino en una cualidad trascendente que lo proyecta a una nueva dimensión, que es: la dimensión motivadora y que puede ser potenciada a través de una estrategia que promueva:

· El reconocimiento de los conocimientos y habilidades previas de los estudiantes para establecer su vinculación con las situaciones de aprendizaje. Teniendo presente que cuando los estudiantes no comparten, desde el inicio, los intereses del profesor, hay que partir de sus intereses para cambiarlos, haciéndoles ver la relevancia y sentido de esa nuevas metas mediante su conexión con sus conocimientos e intereses previos.

· La atención de los elementos contextuales del contenido que fomenten la autonomía de los estudiantes, su capacidad para determinar metas y medios de aprendizajes mediante la formulación de problemas y promuevan ambientes de aprendizaje cooperativo.

· La problematización el contenido.

Las características propias de las instituciones de educación superior de nuestros países, de América Latina y El Caribe dejan abierta como la primera posibilidad para atender estos desafíos, el recurrir al establecimiento de métodos basados en la motivación, identificada con aquel proceso de apertura y disponibilidad para aprender que se ve potenciado cuando externamente, a través del método, tomando como punto de partida el objetivo se garantiza la adecuada significación, contextualización y funcionalidad del objeto de estudio.
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